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9.Veröffentlichung zur Datenerhebung 
 

Das ist die 9.Veröffentlichung zur Datenerhebung des Internetportals 
www.borreliose-nachrichten.de.     Stand 05.05.2014 
Wir werden an dieser Stelle regelmäßig zusätzlich eingegangene Daten 
publizieren.     

 

 

 
410 (63,08%) der 650 befragten Personen erinnern sich an einen Zeckenstich. 

 
266 (40,92%) der 650 befragten Personen hatten ein Erythema migrans, 384 nicht.  

63,08% 

36,92% ja 
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Ist ein Zeckenstich erinnerlich? 

40,92% 
59,08% 

ja 
nein 

Hatten Sie ein Erythema migrans 
(Wanderröte)? 

30,77% 

69,23% 
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Bei 115 (17,69%) der 650 befragten Erkrankten wurde die Diagnose Borreliose im 
1.Arztkontakt gestellt, bei 535 nicht. 
 

 
Bei 343 (52,77%) der 650 befragten Erkrankten wurde zur Behandlung der 
Borreliose eine Antibiotika-Therapie länger als 3 Wochen durchgeführt, bei 307 
kürzer als 3 Wochen. 
 

 
326 (50,15%) der 650 Befragten wurden auf Ko-Infektionen getestet. 
 

17,69% 

82,31% 

ja 
nein 

Wurde die Diagnose Borreliose im 1. 
Arztkontakt nach Beschwerdebeginn gestellt? 

52,77% 
47,23% ja 

nein 

Wurde zur Behandlung der Borreliose eine Antibiotika-
Therapie länger als 3 Wochen durchgeführt? 

 

50,15% 
49,85% ja 

nein 

Wurden Sie auf Ko-Infektionen 
getestet? 
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249 (72,59%) der 343 Befragten, die länger als 3 Wochen Antibiotika genommen 
haben, erlebten Verbesserungen der Beschwerden. 
Im Vergleich: 

 
164 (53,42%) der 307 Befragten, die weniger als 3 Wochen Antibiotika genommen 
haben, erlebten Verbesserungen der Beschwerden. 

 

Fazit: Bei 600 (92,31%) der 650 Befragten 
kam es trotz antibiotischer Behandlung zu 
Beschwerderückfällen. 

72,59% 

27,41% ja 
nein 

Verbesserung der Beschwerden nach der Antibiose? 
(Antibiotika-Therapie wurde länger als 3 Wochen 

durchgeführt ) 

53,42% 
46,58% ja 

nein 

Verbesserung der Beschwerden nach der Antibiose? 
(Antibiotika-Therapie wurde weniger als  3 Wochen 

durchgeführt ) 

92,31% 

7,69% ja 
nein 

Gab es einen Beschwerderückfall und/oder ein 
Fortbestehen einzelner Symptome nach der 

Antibiose?  
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Wie viele Ärzte haben Sie nach Beschwerdebeginn aufgesucht bis zur 
Borreliose-Diagnose? 
Insgesamt befragte Personen: 650 
Insgesamt besuchte Ärzte: 4970 
Durchschnittliche Anzahl: 7,65 
 
 

 
535 (89,17%) der 650 Befragten haben nicht im 1. Arztkontakt die Diagnose 
Borreliose erhalten. 
 
Wie viel Zeit ist nach Beschwerdebeginn bis zur Diagnose vergangen? 
 
Weniger als 6 Monate 66  
6 Monate bis weniger als 12 Monate 65  
1 Jahr bis weniger als 2 Jahre 72  
2 Jahre oder länger 332 (55,33%) 
 
 
  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 
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6 Monate bis weniger als 12 Monate: 

1 Jahr bis weniger als 2 Jahre: 

2 Jahre oder länger: 

Wieviel Zeit ist nach Beschwerdebeginn bis zur Diagnose Borreliose 
vergangen? 
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Die 30 erfassten Hauptsymptome in ihren unter-
schiedlichen Ausprägungen: 
(Wir haben hier eine Palette von 30 Hauptsymptomen zu Gunsten der statistischen 
Auswertbarkeit vorgenommen.) 

 
 
635 (97,69%) der 650 befragten Erkrankten ist das Auftreten der Symptome in 
Schüben mit symptomarmen Intervallen in individuell unterschiedlicher Länge 
bekannt. 
 

Sehr stark 203  
Stark 260  
Mittel 133 
Schwach 39 
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Auftreten der Symptome in Schüben mit symptomarmen Intervallen in individuell 
unterschiedlicher Länge 
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638 (98,15%) der 650 Befragten kennen die Symptome Erschöpfung,  
Leistungsverlust,  fehlende Ausdauer/Kondition. 
 

Sehr stark 360 
Stark 204 
Mittel 53 
Schwach 21 

 

 

 
 
567 (87,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Gelenkschmerz/-schwellung 
Arme/Hände/Finger. 
 

Sehr stark 153 
Stark 177 
Mittel 142 
Schwach 95 
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572 (88%) der 650 Befragten kennen das Symptom Gelenkschmerz/-schwellung 
Beine/Füße. 
 

Sehr stark 164 
Stark 173 
Mittel 132 
Schwach 103 

 

 
 
602 (92,61%) der 650 Befragten kennen das Symptom Rücken- und 
Schulterschmerzen. 
 

Sehr stark 218 
Stark 185 
Mittel 142 
Schwach 57 
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604 (92,92%) der 650 Befragten kennen das Symptom Kopf- und Nackenschmerzen 
mit Steifigkeit. 
 

Sehr stark 227 
Stark 191 
Mittel 132 
Schwach 54 

 

 
 
592 (91,08%) der 650 Befragten kennen das Symptom Brennen, stechen, kribbeln 
an unterschiedlichen Körperstellen. 
 

Sehr stark 170 
Stark 203 
Mittel 164 
Schwach 55 
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539 (82,92%) der 650 Befragten kennen das Symptom Sehstörungen, 
Schleier/Schlierensehen, entzündliche Augenveränderungen. 

Sehr stark 119 
Stark 161 
Mittel 164 
Schwach 95 

 
 

 
484 (74,46%) der 650 Befragten kennen das Symptom Hörstörungen, Pfeifen oder 
Rauschen oder Brummen, Tinnitus. 

Sehr stark 98 
Stark 117 
Mittel 140 
Schwach 129 
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541 (83,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Taubheitsgefühle / 
Lähmungserscheinungen. 

Sehr stark 85 
Stark 141 
Mittel 174 
Schwach 141 

 
 

 
584 (89,85%) der 650 Befragten kennen das Symptom situationsunangemessenes 
Frieren oder Schwitzen, verändertes Temperaturempfinden. 

Sehr stark 196 
Stark 193 
Mittel 131 
Schwach 64 
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554 (85,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Gang und Greifunsicherheit. 

Sehr stark 94 
Stark 164 
Mittel 197 
Schwach 99 

 
 

 
549 (84,46%) der 650 Befragten kennen das Symptom Störungen der Feinmotorik/ 
Koordinationsstörungen. 

Sehr stark 53 
Stark 148 
Mittel 204 
Schwach 144 
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548 (84,31%) der 650 Befragten kennen das Symptom Nächtliches Schwitzen. 

Sehr stark 147 
Stark 163 
Mittel 136 
Schwach 102 

 
 

 
498 (76,62%) der 650 Befragten kennen das Symptom Nächtlicher Harndrang. 

Sehr stark 78 
Stark 133 
Mittel 164 
Schwach 123 
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596 (91,69%) der 650 Befragten kennen das Symptom Muskelkaterähnliche Gefühle 
ohne vorherige Belastung. 

Sehr stark 194 
Stark 203 
Mittel 134 
Schwach 65 

 
 

 
502 (77,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Blasen - und sexuelle 
Funktionsstörung. 

Sehr stark 103 
Stark 143 
Mittel 148 
Schwach 108 
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610 (93,85%) der 650 Befragten kennen das Symptom Schlafstörungen (zu viel bzw. 
zu wenig) (schlechtes Ein- und Durchschlafen). 

Sehr stark 240 
Stark 209 
Mittel 111 
Schwach 50 

 
 

 
541 (83,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Schwindel. 

Sehr stark 101 
Stark 134 
Mittel 171 
Schwach 135 
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608 (93,54%) der 650 Befragten kennen das Symptom Konzentrations-, Denk-, 
Wahrnehmungs- oder Orientierungsstörung. 

Sehr stark 188 
Stark 225 
Mittel 135 
Schwach 60 

 
 

 
593 (91,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Wortfindungsstörungen. 

Sehr stark 104 
Stark 185 
Mittel 194 
Schwach 110 
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535 (82,31%) der 650 Befragten kennen das Symptom "Nebel" im Kopf / 
demenzähnliche Symptome. 

Sehr stark 128 
Stark 170 
Mittel 128 
Schwach 109 

 
 

 
478 (73,54%) der 650 Befragten kennen Psychiatrische Symptome. 

Sehr stark 83 
Stark 114 
Mittel 154 
Schwach 127 
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537 (82,62%) der 650 Befragten kennen das Symptom Kurzatmigkeit und Atemnot 
bei nur geringer Belastung. 

Sehr stark 104 
Stark 166 
Mittel 148 
Schwach 119 

 
 

 
459 (70,62%) 650 Befragten kennen das Symptom Atemwegsinfekte. 

Sehr stark 50 
Stark 103 
Mittel 141 
Schwach 165 
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565 (86,92%) der 650 Befragten kennen Herz-Kreislaufsymptome z. B. 
Blutdrucksteigerungen, Herzrhythmusstörungen, Herzklopfen. 
 

Sehr stark 118 
Stark 179 
Mittel 175 
Schwach 93 

 
 

 
 
539 (82,92%) der 650 Befragten kennen Magen/ Darmsymptome. 
 

Sehr stark 118 
Stark 138 
Mittel 175 
Schwach 108 
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482 (74,15%) der 650 Befragten kennen das Symptom plötzliche 
Gewichtsveränderungen Zu-/Abnahme ohne Änderung der Ernährung. 
 

Sehr stark 109 
Stark 128 
Mittel 132 
Schwach 113 

 
 

 
 
514 (79,08%) der 650 Befragten kennen Hautsymptome - Juckreiz, Veränderungen 
etc. 
 

Sehr stark 88 
Stark 125 
Mittel 179 
Schwach 122 
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359 (55,23%) der 650 Befragten kennen das Symptom Haarausfall. 
 

Sehr stark 61 
Stark 79 
Mittel 109 
Schwach 110 
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